

● 鹰城取名馆

本期取名专家、
智囊团成员

任玮 平顶山学院教师
张宝珍 原市经济管理学校退休教师
郑建立 卫东区田选学校
聂玉霞 市环保局
周继军 市自来水公司
陈鹤林 鲁山县二十三中退休教师
张跃华 平顶山卫东农村商业银行
马天增 中国平煤神马集团物资公司

下期求名:
王宝宝

性别:男
出生时间:2014年12月29日7点16分
父亲:王先生
母亲:温女士
期望:希望宝宝的名字好听、大气,寓意好。

● 上期反馈
王宝宝定名
王人莹

昨日,王宝宝的妈妈郭女士告诉记者,家人决定为宝宝定名王人莹。

“我们全家人都觉得王人莹这个名字不错,尤其任玮老师的解释‘晶莹剔透,冰雪聪明’,太符合我们的愿望了。莹字下面含有玉,愿我们的宝贝像玉石一般晶莹剔透,纯真可爱。”郭女士代表家人感谢取名专家智囊团的成员们,并祝愿取名栏目越办越红火。

平顶山学院教师任玮(150****35)获得礼品100元面值电话充值卡一张,请到本报领取。

本栏目感谢平顶山移动公司提供礼品

本期求名:
姜宝宝

性别:女
出生时间:2014年12月25日凌晨4点12分
父亲:姜先生
母亲:白女士
期望:希望宝宝的名字好听、顺口、大气,且含义美好。

姜姓宝宝,清新可爱

姜月白:月白,月色皎洁。元代赵孟頫《新秋》诗:“露凉催蟋蟀,月白澹芙蓉。”月白还有清新之意,包含母姓白。祝宝宝美丽如月,清新高雅。——任玮

姜美珊(美珊):取“美好江山”之意。愿宝宝美丽漂亮,前途美好。——郑建立

姜晓白:生于拂晓,天将白,希望的象征。——张宝珍

姜雪祺:祝福宝宝冰雪聪明,一生平安顺利,吉祥如意。雪又暗含母亲的白姓。——聂玉霞

姜怡伊:怡人、美丽。此名谐音“一一”,别致、顺口。——周继军

姜林静:“蝉噪林逾静,鸟鸣山更幽”,寄寓宝宝文静大方,器宇不凡。——陈鹤林

姜艺姝:愿美丽的女孩拥有美好的未来。——张跃华

姜昱茜:愿宝宝拥有光明的前途。——马天增

姜梦雪(姜雪):生于圣诞节,将迎瑞雪,预示好运。柳宗元有名诗《江雪》。——张宝珍

姜可睿:愿宝宝聪明可人,智慧优雅。——聂玉霞

姜祎璠:祎,美好。璠,美玉。祝宝宝一帆风顺,美丽如玉。——任玮

姜旭妍:宝宝出生于凌晨,故取一“旭”字。寓意宝宝漂亮大方,前途光明。——郑建立

姜岚馨:馨,香之远闻者也。祝宝宝拥有馨香的品德和高远的志向。——周继军

姜逸妍:喻宝宝聪明漂亮,百里挑一。——陈鹤林

姜馨怡(怡佳):怡人可爱,清新美丽。——张跃华

姜馨语(馨雨):圣诞之夜,天赐宝贝,温馨絮语。——张宝珍

姜荷美:谐音“江河美”,寓意宝宝前途美好,光辉灿烂。——郑建立

姜柏慧(百卉):“百”、“柏”暗合母姓。祝福宝宝亭亭玉立,气质高雅。——张宝珍

姜惜彦:祝宝宝成为有才华、有教养的优雅女子。——张跃华

姜心怡:愿宝宝漂亮快乐,每天都有好心情。——郑建立

姜艾纯:纯洁真挚。——周继军

姜一帆:寄寓宝宝前程万里,一帆风顺。——陈鹤林

姜碧珂:如玉如诗,美丽聪慧。——张宝珍

姜佳慧(美佳):祝愿宝宝漂亮聪慧,人生惬意。——郑建立

姜晗悦:晗,天将明,合宝宝出生的时间。愿宝宝前途光明,快乐无忧。——聂玉霞

姜妍卉:愿宝宝美丽漂亮,温婉雅致。——张宝珍

姜怡善:帮助别人,快乐自己。——马天增

姜心语:此名好听顺口。——陈鹤林

姜蔚然:蔚然,草木茂盛,文采华美。祝前程远大,才华过人。——任玮

热心市民为王宝宝取名:

姜灿:寓意幸福美好,阳光灿烂。——高自君

姜山红:寓意生活美满。——焦东平

(李京晶 整理)

姓氏故事

本版姓氏故事稿件由本报记者李科学采写、整理

岑姓的来源

岑,本义是山,小而高的山为岑。岑人以山貌为民族的原始图腾,以之命名氏族和族徽,居住地称为岑地,逐渐发展为岑邑,最终成姓。

汉族岑姓出自姬姓。古岑子国之后,姬姓周文王异母弟雍之子渠,周武王封其于岑,子爵,其地为梁国岑亭(故地在今陕西韩城南),后裔以国为氏。姬姓岑氏的历史约有3000多年。

外族基因流入岑姓的事件主要发生在北宋以后,贵州、广西、广东土著“俚人”多此姓。华南岑姓出自氏族对岩洞的图腾崇拜,壮语岩洞为岑,因为为姓。另外一支岑姓相传出于清乾隆年间杭州人秦大士。他状元及第后,耻于与秦桧同姓而改姓岑。秦、岑浙江方言同音,今浙江、绍兴、宁波的岑姓多为其后。

当代岑姓人口约33万,为第235位大姓氏。广西、广东、安徽、河南等地集中了岑姓总人口的78%,其他分布于贵州、湖北、海南、重庆等省市。

● 岑姓故事

岑先生:
很少有人能把
我的姓读对

今年35岁的岑先生总得向别人解释自己的姓怎么读,要不然,有人会读成“秦”;有人好点,知道大概的发音,但平舌卷舌弄不清楚。

1月14日上午,岑先生告诉记者,自己这个姓读cén,但很少有人能一下子读对。“其实说起来,很多人都知道这个字儿。”岑先生说,上学时课本中就有唐代诗人岑参的诗,所以大家应该是认识的,可能时间长了不太注意,就不知道该怎么念了。

岑先生的老家在我省南阳。虽然这个姓氏如今人数不多,但岑先生不无自豪地告诉记者,岑姓在历史上也曾颇为辉煌。东汉光武帝时,大将岑彭威名远播,自此扶摇直上。“在汉、唐两代,岑家人才辈出,出将入相,非常显赫,岑家也成为了当时的名门望族。”

岑 岑
岑 岑
岑 岑

● 姓氏趣闻

生死两姓

正常情况下,一个人只有一个姓氏。不过,我国有个别地方的某些姓氏有种奇特的习俗:生时一个姓,去世后却改为另一个姓。

据记载,厦门翔安桐梓、后亭等地的朱氏就有两姓——生时以朱为姓,天年之后,改姓为陈。与复姓不同,翔安的朱陈复姓为两姓合称。当地老人说,这种姓氏形式已流传数百年。

据当地人介绍,“朱陈”的祖先是陈福全,生活在明朝年间。陈福全经人介绍,入赘桐梓朱家,但姓氏未定,有喜丧事都以“朱陈”称。四代单传后,定姓朱,子孙辈出。陈福全寿终后,为圆其陈氏心愿,以陈立碑,“生朱死陈”的规矩世代沿袭。

无独有偶,东北和山东的一些鞠姓和曲姓家族中流传着“鞠曲一家”的故事。据说,明初大将鞠福祿在征战中殉国,后人被朱元璋封在云南某地为定远侯。定远侯因得罪国舅获罪,被下令满门抄斩,辖地县令欲相救便问:“屈不屈?”答道:“曲”,于是便改鞠为曲。不过,这些曲姓人仅限于在活着的时候姓曲,死后续谱立碑时必须改回鞠姓,称“活曲死鞠”。